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Anfrage der CDU vom 21.05.2020 zur méglichen Férderung des Quartiers Rathmecke —
Dickenberg
Hier: Beantwortung der Anfrage

Die Anfrage des Ratsherrn Daniel Kahler beinhaltet insgesamt funf Anfragen. Diese kén-
nen wie folgt beantwortet werden.

Anfrage 1:

Ist inzwischen bekannt, ob die Stadt Ludenscheid in der neuen Férderperiode des LEA-
DER Programms Zuschisse erhalten kann? Bzw. sind die Forderschwerpunkte inzwi-
schen bekannt?

Antwort:

Ob die Stadt Ludenscheid in der neuen Forderperiode Zuschiisse aus dem Férderpro-
gramm erhalten kann, ist leider noch nicht bekannt, da das Land NRW noch keine, auf die
neue Fdrderperiode angepasste Richtlinien erlassen hat.

Die Forderschwerpunkte in NRW sind auch noch nicht bekannt. Es wird jedoch damit ge-
recht, dass diese sich im Wesentlichen an den Schwerpunkten der alten Férderperiode
orientieren. Ziel des Programmes ist nach wie vor, die wirtschaftliche Entwicklung des
landlichen Raumes durch die Starkung der Landwirtschaft und der landlichen Infrastruktur.
Hierbei wird besonders auf Klimaschutz und Nachhaltigkeit wert gelegt.

Neu aufgenommen wird die Mdglichkeit Kleinstprojekte bis zu 20.000,00 € zu férdern. Ob
das Land NRW diese Méglichkeit auch eréffnet, welche Fordertatbesténde festgelegt wer-
den und wie hoch die Kofinanzierung der EU-Mittel durch Mittel des Landes NRW ist, wird
sich erst nach dem Beschluss der LEADER-Forderrichtlinie fir NRW zeigen.

Anfrage 2:

Hat sich die Stadt Ludenscheid um Mittel aus dem Férderprogramm ,Dorferneuerung*
beworben?

Antwort:

Far eine erfolgsversprechende Antragstellung bedarf es eines mehrstufigen planerischen
Entwicklungsprozesses, fur den die erforderlichen Personalkapazitaten bei der Stadt ak-
tuell nicht zur Verfigung stehen (siehe auch Beantwortung vom 17.01.2020).

In einer ersten Phase sollte es ein burgerschaftliches Beteiligungsverfahren und fachliche
Abstimmungsprozesse geben, um aus verschiedenen Ideen mdoglichst einen konkreten
Projektansatz zu priorisieren. Fir diese FérdermaRnahme missten dann bewilligungsrei-
fe Antragsunterlagen erarbeitet und auch die Finanzierung eines notwendigen Eigenan-
teils fur die Umsetzung sichergestellt werden. Mégliche Handlungsoptionen hierfiir mis-
sen gerade auch aufgrund der aktuell schwierigen kommunalen Haushaltsentwicklungen
sehr kritisch gepruft werden.
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Zusatzlich sollten geplante FordermalRnahmen friihzeitig mit den zustandigen Stellen in
der Bezirksregierung Arnsberg besprochen werden, um mogliche Férderzugange in das
angesprochenen Programm oder ggf. andere Férdermdglichkeiten abzuklaren. Fir die
Projektentwicklung und der daraus resultierenden Antragstellung missen natirlich ent-
sprechende Beratungen und Beschlussfassungen im zustandigen Fachausschuss und im
Rat der Stadt Ludenscheid erfolgen.

Anfrage 3:
Kann das Forderprogramm ,Dorferneuerung“ genutzt werden um den Fortbestand der

Turnhalle der ehemaligen Hermann-Gmeiner-Grundschule dauerhaft zu sichern bzw. zu
unterstitzen?

Antwort:

Die Absicherung und Unterstitzung des laufenden Betriebes und der Unterhaltung der
Turnhalle mit ihrer jetzigen Nutzung ist nicht méglich. Fur das Forderobjekt misste eine
funktionale Weiterentwicklung z.B. zu einer dorfgemaRen Gemeinschaftseinrichtung
durch die Erweiterung bestehender und zuséatzlicher Nutzungsmdoglichkeiten angestrebt
werden.

Anfrage4:

Kann das Forderprogramm ,Dorferneuerung” genutzt werden um die Nahversorgung im
Quartier Rathmecke Dickenberg zu verbessern?

Antwort:

In dem Programm gibt es fir die Thematik Nahversorgung die Férderbereiche ,Kleinstun-
ternehmen der Grundversorgung“ und ,Einrichtungen fir lokale Basisdienstleistungen*
mit festgelegten Fordertatbestdnden und Verfahrensregelungen.

Anfrage 5:

Kann das Forderprogramm ,Dorferneuerung” genutzt werden um die Anbindung an den
OPNV im Quartier Rathmecke Dickenberg zu verbessern?

Antwort:

Ein Verbesserung der Anbindung an den OPNV (z.B. Anzahl Angebote und Verbesse-
rung Zeittakte) kann Uber das Férderprogramm Dorferneuerung nicht erzielt werden.
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